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НАУЧНИ ДОКЛАДИ

ПО НОМЕНКЛАТУРНАТА СПЕЦИАЛНОСТ НА ОБЯВЕНИЯ КОНКУРС,

ПРЕДСТАВЕНИ ПРЕД  КОНГРЕСИ, КОНФЕРЕНЦИИ, СИМПОЗИУМИ И ДРУГИ НАУЧНИ ФОРУМИ

Пленарни доклади 
· Błażejczyk K., Kozłowska-Szczęsna T., Popov T., Nicilenco A., Mateeva Z. Différentiation régionale des conditions  bioclimatiques d’Europe Centrale – les premiers résultedes recherches comparatives, Le Colloque de L’Associiation Internationale de Climatologie, Climatologie Appliquée, Univ. Des Sciences et Technologie de Lille, Valleneuve d’Ascq., 2-5 Sept., Lille, 1998.
· Boesch, M., Z.Mateeva and M.Yordanova. Improving the scientific knowledge about certification for sustainable tourism by international know-how transferring. XII Int. Scientific Symposium  “Ecology and Safety”, Sunny Beach, 2003. 

· Mateeva, Z. Climate and development: improving the knowledge-base for sustainable management of climatic-tourist relationships. I working meeting of Swiss-Bulgarian JRP, SCOPES, Swiss National Science Foundation, St.Gallen, 2003.
· Mateeva Z. The concept for sustainable development of tourism. Indicators for sustainable tourism. Доклад, представен пред заключителен симпозиум по международен научен проект “Development of Certification System for Sustainable Tourism and It’s Application to Pilot Tourist Destinations of Bulgaria”,  Swiss National Science Foundation, Program “SCOPES”, 23-24 септември, София, 2008. 
· Mateeva, Z. Certification of sustainable tourism. Доклад, представен пред заключителен симпозиум по международен научен проект “Development of Certification System for Sustainable Tourism and It’s Application to Pilot Tourist Destinations of Bulgaria”, Swiss National Science Foundation, Program “SCOPES”, 23-24 септември,  София, 2008.
· Велев, Ст. и З. Матеева. Климатични промени по света и у нас. Доклад, изнесен пред научен симпозиум, организиран от ИАОС - МОСВ по случай Международния Ден на Земята, април, 2005. 

· М. Йорданова Матеева, З.. Как да обосновем предложение за научен проект. Доклад, изнесен пред Младежка Научна Сесия „Устойчиво използване на природните и антропогенните ресурси”, Карлуково, април 2006.
· Филипов А. и З.Матеева. Възможности за приложение на ГИС при изследване на слънчевата радиация в България. Примери от ветро-соларния полигон в Североизточна България. Презентация по случай международния ГИС-ден, Софийски Университет,  17 Ноември, 2008, София. 
· Филипов, А., З. Матеева и В. Филипов. Слънчевата радиация в България (опит за параметризиране на ресурса). Първа конференция за фотоволтаична слънчева енергия в Югоизточна Европа, 4 Октомври, 2008, София. 

· Mateeva, Z. JRP Development of indicator system for sustainable tourism. Доклад, представен пред заключителен симпозиум по международен научен проект “Development of Certification System for Sustainable Tourism and It’s Application to Pilot Tourist Destinations of Bulgaria”, Swiss National Science Foundation, Program “SCOPES”, 23-24 септември, София, 2008.
По-важни доклади, представени в чужбина
· Mateeva, Z. Climatic-Recreational Potential of the Rhodopy Mountain. XII International Biometeorological Congress. August 26 -
September 3, 1990, Vienna, Austria.

· Mateeva Z. Bioclimatic diversity of Bulgaria: a resource or a limiting factor of recreation and tourism. I Int. Workshop “Climate, Tourism and Recreation”, Porto Carras, Creece, 2001.
· Mateeva Z. and A. Filipov. Bioclimatic distances in Rila-and-Rhodopy area of Bulgaria. Simposium “Badaniach klimatycznych I bioklimatycznych” dedykowany Prof.Dr.Hab. Teresie Kozlowskiej-Szczesnej, Warszawa, 2003.
· Mateeva, Z. The Position of the Climate Indicators in the General Scheme for Sustainable Management of Tourism. NATO Advanced Research Workshop, NATO-ARW-250203, “Climate change and tourism – assessment and coping strategies”, Warsaw, December, 2003. 
· Yordanova M., Z. Mateeva, D. Stefanova, I. Drenovski, M. Varbanov. A Teoretical Model of Criteria System for Sustainable Management of Recreational Resources. Int. Scientific Symposium “The Development and Potentials of Ecotourism on Balkan Peninsula”, Belgrade, 2003.
· Yordanova, M., Z. Mateeva, D. Stefanova. An Indicator System for Sustainable Tourism (on the case-studies of protected areas). International Symposium on Earth System Sciences, Istanbul, 2004.
· Yordanova M. and Z. Mateeva. State of Environment and Strategy for Sustainable Development (some aspects of sustainable tourism). International research conference “SOUTH EASTERN EUROPEAN COUNTRIES ON THEIR WAY TO EUROPE – GEOGRAPHICAL ASPECTS”,  Dubrovnik, Croatia, September, 2004.
· Mateeva, Z. Practical application of Universal Thermal Climate Index.  Paper, presented at WG3 Symposium of COST 730 - EU, Florence, March, 2006. 
· Mateeva, Z. Bioclimatic inquiry. Paper, presented at WG3 Symposium of COST 730 - EU, Florence, December, 2006. 
· Mateeva, Z. Bioclimatic risk assessment at sub-polar climatic conditions. “Global environmental change:  regional challenges”, An ESSP Global Environmental Change Open Science Conference, Session 2: Arctic Environmental Change: a Cross-disciplinary, Pan-Arctic Perspective in the Context of Earth System Studies, Beijing, China 2006. 
· Mateeva Z. and M. Yordanova. Certification approach for sustainable development of tourism. “Global environmental change:  regional challenges”, An ESSP Global Environmental Change Open Science Conference,  Session 43: Mountains Under Change, Beijing, China, 2006. 
· Mateeva, Z. Climate Change, Tourism and Their Indicator Treatment. “Global environmental change:  regional challenges”, An ESSP Global Environmental Change Open Science Conference, Session 44: „Climate Mitigation and Sustainable Development - How can they be reconciled”, Beijing, China, 2006. 
· Mateeva, Z. Human Bioclimatic Hazards in Bulgaria. Development of Monitoring System for Prevention. 31st International Geographical Congress, Tunis, 2008. 
· M. Boesch, Z. Mateeva, et al. Development of certification system for sustainable Tourism. 31st International Geographical Congress, Tunis, 2008. 
· Mateeva, Z. Climate and Therapy. Доклад, представен пред Световната Метеорологична Организация на Международен симпозиум по проект COST 730 - EU,  Женева, април, 2009 г. 
· Mateeva, Z. Personal factors of human thermal perseption: long-lasting climate experience. Int. Conference „Badania Klimatu w roznych skalach przestrzennych”, Warsaw University, Warsaw, 2011.
· Mateeva, Z. Human thermal comfort and its practical importance. Международная Конференция „Современные проблемы географии и пути их решения”, Томский Государственный Университет, Томск, 2012.
· Mateeva, Z. Contemporary state of the environment and the strategy for sustainable development: the Bulgarian experience. Международная Конференция „Современные проблемы географии и пути их решения”, Томский Государственный Университет, Томск, 2012.
По-важни доклади, представени в България
· Матеева, З. Слънчевото греене в България. І младежка научна сесия по география, м.V, 1982 г., София.

· Матеева, З. Резултати от изследването на облачността в България. Национална младежка школа по география, Приморско – ММЦ, септември, 1984. 

· Матеева, З. Слънчевата радиация в България по инструментални 
наблюдения. Младежка научна сесия по география, Приморско – ММЦ, септември, 1985. 

· Матеева, З. Высотная динамика периодов с устойчивым ходом температурьi воздуха вьiше и ниже определенньiх границ в
 Троянской модельной области. Трета младежка интердисциплинарна научна сесия “Младежко участие в изследване на Земята и Космоса“,  Витоша, 28-30.ІІІ.1985 г..

· З.Матеева. Bioclimatic modelling - a possibility of assessment the climatic-recreational potential. ІІ Българо-американски семинар, Варна, 19-21.Х.,1989 г.
· Матеева, З. Климато-рекреационньiй потенциал курорта Боровец. Симпозиум “География медицинского обслуживания населения“, Бургас, 21-22.ІХ. 1990 г.
· Матеева, З. Екологични проблеми на въздушната среда в района на 
ТМОК “Асарел-Медет“. Нучно-практическа конференция “Екологични и трудово-хигиенни проблеми на медодобивното производство в Средногорието“, гр.Средногорие, 15-16. ХІ.1990 г.
· Матеева, З. Биоклиматична характеристика на град Бургас с оглед термичния комфорт на човека. Първи Национален Конгрес С 
Международно Участие по Балнеология и Медицинска 
Климатология. Банкя, 3-5 ХІ.1991 г.
· Матеева, З. Термични и биоклиматични аномалии в медодобивните 
райони “Асарел и “Медет“. Четвърти Национален Конгрес по Медицинска География, Варна,11-13. Х., 1991 г. 
· Матеева, З. Качествата на въздушната среда в Бургас - риск за здравето на хората. Трета научна конференция “Екология, икономика и жизнена среда на Черноморския регион“, МДУ – Варна, 3-4.VІ, 1993 г.
· Матеева, З. и А.Филипов. Климат и екологични проблеми в 
България. Шести национален конгрес по хигиена, София, 1-3.ХІІ.1994 г. 
 
· Матеева, З. и А. Филипов. Хелиоенергийни ресурси на България. 
Научно-практическа конференция “Възобновими източници на енергия“, София, 10-11. Х., 1994 г.
· Матеева, З., А.Филипов и др. Преобразуване на слънчевата енергия с повишена ефективност. Юбилейна научна сесия, посветена на 
50-години ВВВУ “Г. Бенковски“, Долна Митрополия, 22-23.V. 1995 г.
· Матеева, З. Теоретични основи на проблема климат - биокомфорт 
на човека. V конгрес по медицинска география, София, 10-12.Х., 1996 г. 
· Матеева, З. и А. Филипов. Биоклиматичен профил на маршрута София-о.Ливингстън. Международна Научна Конференция “50 години Географски Институт”, София,  2000 г.

· Матеева, З. Биоклиматична опасност по високите планински части на България. Научен Симпозиум с Международно Участие  „Природният потенциал и устойчивото развитие на планинските райони”, Враца, 2001 г.

· Матеева, З. Един модел за Биоклиматичен Мониторинг на Варненската Курортна Зона. Научна конф. в памет на Проф. Д. Яранов, Варна, септември, 2002 г. 
· Йорданова М., З. Матеева и др. Някои насоки за разработване на система от критерии за устойчив туризъм на примера на защитени територии.  Научна конференция “Туризмът през ХХІ век”, СУ „Св. Климент Охридски”, 2002 г. 

· Матеева, З. Рекреационно-медицинската климатология като магистърска дисциплина. Юбилейна Научна Конференция “30 години от основаването на Шуменски Университет”, Шумен, 2003 г.
· Mateeva, Z. Climate and morbidity: The impact of heat on human health. VІІ Международен Конгрес по Медицинска География, София, 2005

· Йорданова, М. З. Матеева, А. Гълъбов, Д. Стефанова, Ив. Дреновски М. Върбанов, П. Ножаров. Възможности за апробиране на индикатори за оценка на устойчив туризъм в защитени територии. Международен Симпозиум “Глобализация, наука, туризъм, кадри”, Банско, май, 2005 г.

· Йорданова, М., З. Матеева, Ив. Дреновски, Д. Стефанова, А. Гълъбов, П. Ножаров М. Върбанов. Адаптиране на индикатори за устойчив туризъм към условията на защитени територии. Научна Конференция на ЮЗУ, Благоевград, 2005 г.
· Матеева, З. и М. Йорданова. Сертифицирането в туризма – гаранция за неговото устойчиво развитие. Научна конференция на Шуменския Университет, Варна, 2006.
· Йорданова, М., З. Матеева, А. Гълъбов, Д. Стефанова, И. Дреновски, М. Върбанов, П. Ножаров. Тестване на оценъчни модели за устойчив туризъм в условията на защитени територии. Международен научен симпозиум „Екология и безопасност”,  Слънчев бряг, юни, 2006 г.
· Матеева, З. и М. Йорданова. Трансформиране на индикаторна система за устойчив туризъм с оглед приложението  ú  за сертификационни цели. Международен научен симпозиум „Екология и безопасност”,  Слънчев бряг, юни, 2007 г.

· Mateeva, Z. Human bioclimatic comfort. Parametrization of bioclimatic monitoring. Международен научен симпозиум „Екология и безопасност”,  Слънчев бряг, юни, 2008 г.

· Mateeva, Z., A.Filipov and V.Filipov. Construction of research wind-solar monitoring station “North-East Bulgaria”. Международен научен симпозиум „Екология и безопасност”,  Слънчев бряг, юни, 2008 г.

· Martin Boesch, З. Матеева и др.. Анкетно проучване за нагласите на централните власти относно разработване на сертификационна система за устойчив туризъм. Международен научен симпозиум „Екология и безопасност”,  Слънчев бряг, юни, 2008 г.

· Филипов, А. и З.Матеева. Изграждане на ветро-соларни паркове в района на община Нови пазар. Доклад, изнесен  пред Сесия на Общинския Съвет на община Нови Пазар. 28 Юли, 2008
· Матеева, З., А.Филипов и др. Изграждане и експлоатация на Научно-изследователска метео-мачта за мониториране на ветро-соларни параметри. Международен научен симпозиум „Екология и безопасност”,  Слънчев бряг, юни, 2009 г.

· Mateeva, Z., L.Enache and N.Mateeva. Bioclimatic effects on man and their assessment for the purposes of recreation and tourism. Международен научен симпозиум „Екология и безопасност”,  Слънчев бряг, юни, 2009 г.
· Матеева, З. и А. Филипов. Топографска снимка на полето на вятъра в района на Воеводско плато. Научна сесия на СУБ-Пловдив, 5-6 ноември, 2009 
· Матеева, З., А.Филипов, и др. Поле на вятъра в района на Воеводското плато. Доклад, изнесен на две места: в големия салон на БАН и в Аулата на СУ по случай международния ГИС-ден, ноември, 2009 
· Mateeva, Z. Climate and therapy: definitions, assessment approaches and territorial potentials. Международна конференция “География и регионално развитие”, София,  2010.
· Yordanova, M. and Z. Mateeva. The Nature Potential of Mountains in Bulgaria and its sustainable use. International Symposium «Sustainable Development in Mountain Regions: Southeastern Europe» , Borovetz, 2011.

· Матеева, З. Универсален индекс за оценка на термичния комфорт на човека и възможности за приложението му в практиката. Международната научно-техническа конференция “Проблеми на екологията в минерално-суровинния отрасъл”, Варна, 28 август – 1 септември, 2011 г.                                                 
· Mateeva, Z. National action plan on climate change: measures in the field of education and science. SGEM Conference, Section ”Environmental Legislation, Multilateral relations and Funding Opportunities”, Albena, 2012.
· Mateeva, Z. Климатично обусловени ефекти върху физиологичния статус на човешкия организъм. Симпозиум по Медицинска География с Международно участие “Традиции и съвременност в медицинската география и медицината на бедствените ситуации”, София, 25-26.10.2012 г.

· Матеева, З. Биоклиматични условия в района на Шабленското Черноморско крайбрежие. Симпозиум по Медицинска География с Международно участие “Традиции и съвременност в медицинската география и медицината на бедствените ситуации”, София, 25-26.10.2012 г.

· Матеева, З. Антропогенно обусловени изменения на климата и биокомфорт на човека. Осми Международен Симпозиум „Екология – устойчиво развитие“, СУБ, Враца, 2012.
· Матеева, З. Климатична характеристика на района на Каварна. Осми Международен Симпозиум „Екология – устойчиво развитие“, СУБ, Враца, 2012.
� Докладите от 2000 г. насам са след доцентската хабилитация на кандидата
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