ПРИЛОЖЕНИЕ 2.

АВТОРСКА СПРАВКА 
ЗА НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКАТА ДЕЙНОСТ 
И НАУЧНИТЕ ПРИНОСИ НА КАНДИДАТА
ПО НОМЕНКЛАТУРНАТА СПЕЦИАЛНОСТ НА ОБЯВЕНИЯ КОНКУРС


НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ:
Научно-изследователската дейност и съответните научни приноси на д-р З.Матеева, като кандидат по настоящия конкурс за професор, по научната специалност 01.08.01. „Физическа география и ландшафтознание”, към научната област 04. „Природни науки”, намират израз в публикуваните научни трудове на кандидата, наброяващи общо 108 (Приложение 1 - Табл.1, Фиг.1-4). От тях 31 са представени за рецензиране във връзка с доцентската хабилитация на д-р Матеева през 1999 г., а останалите 77 представят кандидата в рамките на настоящия конкурс. За рецензиране са предоставени пълните текстове на 70 научни публикации, а 7 са изброени само за информация. В 80 % от публикациите по този конкурс  кандидатът е самостоятелен или водещ автор. На български език са  74% от работите на кандидата, а на английски език - 26%. В монографии са отпечатани 15 публикации, в научни студии – 3, в рецензирани научни списания – 51, в рецензирани научни сборници – 29 и в научни атласи & речници – 10.
Значителна част от публикуваните трудове на д-р Матеева са представени пред научни форуми (Приложение 4), между които особено значими са тези, пред: Световната Метеорологична Организация – Женева/Швейцария (април, 2008); Европейската фондация за наука – Пекин/Китай (ноември, 2006); международната научно-изследователска програма COST-730 – Флоренция/Италия (март и декември 2006), Ейлат/Израел (септември, 2008), Лапландия/Финландия (февруари, 2008) и др.; Швейцарския Фонд за Научни Изследвания (в рамките на два последователни Швейцарско-Български научно-изследователски проекта) - Сент Гален (април, 2003), Кишинев/ Молдова (юни, 2006), Пула/Хърватия (септември, 2006) и др.; Международния Географски Съюз –Тунис (август, 2008), Истанбулския Университет – юни, 2004, и др. 
Проектната дейност на д-р Матеева е представена от 72 научно-изследователски проекта, 50 от които са разработвани в периода след доцентската ú хабилитация (Приложение 5). Близо 50% (34 бр.) от всички проекти, в които участва д-р Матеевя, са разработени под нейно ръководство.  
Особено важни са международните проекти, в които кандидатът участва, тъй като са свързани с получаването на значими, фундаментални научни резултати с теоретичен характер.Тези проекти включват многобройни изследователи от десетки страни от целия свят и са разработвани с подкрепата на едни от най-престижните международни научни институции и организации, поради което участието в тях е градивно предизвикателство и безценен научно-изследователски опит за д-р Матеева. 
Важно значение имат и националните научни проекти, представящи както теоретични, така и практико-приложни резултати от научноизследователската работа на д-р Матеева. Някои от тези проекти разработват важни документи, изразяващи политиката на Държавата за устойчиво управление на ресурсоползването, устройството на територията и бъдещото развитие на страната, в търсенето на пътища за решаване на съвременните природни и социално-икономически проблеми, и оптимизиране на тенденциите на общественото развитие.
Значителна част от научно-изследователските проекти на д-р Матеева имат практико-приложен характер и са разработвани по поръчка на бизнес-възложители, пряко заинтересовани от резултатите. Тези проекти доказват неоспоримото значение на науката за практиката и са израз на тясната взаимовръзка между тях.  Повечето от тези проекти завършват научно-изследователския си процес с продукти за директно внедряване в практиката. По този начин те отговарят на практико-приложните приоритети, залегнали в Националната стратегия за развитие на научните изследвания 2020 и са пример за възможността за реализиране на „добри практики” в сектора „Наука-Бизнес”. 
В тематично отношение научните изследвания на кандидата са от областта на климатологията, като раздел на физическата география, както и от областта на природната география като цяло, или на отделни компоненти на природната среда и устойчивото им използване.

Научно-изследователската и съответната публикационна дейност на д-р Матеева показват дългогодишна, трайна ориентация към следните три научни направления: 
(1) Биоклиматология; 
(2) Устойчиво развитие; 
(3) Климатични възобновими енергийни източници. 
Значимостта и актуалността на биоклиматичното направление (1) произтича от важността на биоклиматичния комфорт на човека за неговото физическо и психическо здраве, и за пълноценната му трудова и възстановителна дейност. Растящата уязвимост на човека и на неговия биоклиматичен комфорт, вследствие увеличаването на екстремните климатични прояви - горещи вълни, щормови студове, пикови стойности на ултравиолетовата слънчева радиация и др., са причина за приоритетно задълбочаване на научните изследвания на проблема и за търсене на комплексни подходи за оптималното му решаване. В България вече съществува кодова система за оповестяване на опасни метеорологични явления, лимитиращи чисто физически престоя на човек на открито. Но здравно-физиологичните заплахи за човешкия организъм, обусловени от комплексното и комбинирано въздействие на климатичните елементи върху него, у нас все още не са подплатени с теоретичната основа на съвременния международен научен опит, както и с практико-приложните му измерения.  Разработването на подобна биоклиматична тематика е в унисон с последните политики и препоръки на Световната Метеорологична Организация (СМО) и Световната Здравна Организация (СЗО), в контекста на политиката на ЕК за адаптиране към неблагоприятните прояви на климата. 
Целта на научните изследвания на д-р З.Матеева по това направление, е да бъдат разработени теоретико-методологичните, технологичните и практико-приложните параметри на единна национална система за унифицирано наблюдение и оценка на биоклиматичния риск за човека, която да бъде апробирана в главните административно-стопански единици от страната, с оглед оптимизиране на здравно-охранителната, климато-терапевтичната, санаториалната, рекреационно-туристическата, селищно-устройствената и др. стопански практики на човека. За постигането на тази цел д-р Матеева прилага в работите си широк спектър от научни методи и подходи, сред които централно място заема методът на топлинния баланс на човешкото тяло, определен от СМО като най-съвременния и достоверен метод за оценка на биоклиматичния/термофизиологичния стрес на човека. Разработването и прилагането от д-р Матеева на оптимизиран алгоритъм на този метод позволява осветляване на пространствено-времевите параметри на биоклиматичния комфорт на човека и на неговите практико-приложни производни.
Публикациите на кандидата по това направление са общо 43, като около 30% от тях са разработени преди доцентската хабилитация, а останалата по-голяма част – след това (Приложение1). Близо 90% (40 бр.) от биоклиматичните публикации на д-р Матеева са самостоятелни, или като водещ автор. Разпределението им според вида на изданията, в които са публикувани, е както следва: в рецензирани научни сборници – 44%; в рецензирани научни списания – 26%; в монографии – 14%; в атласи – 12%; в студии – 4%. Почти 20% от всички биоклиматичти публикации на кандидата са издадени в чужбина.
Устойчивото развитие (2) се утвърждава като направление в научните изследвания на д-р Матеева в резултат на изключително нарастналата значимост на този проблем, както в регионален, така и в глобален план. Решаването му  е основен приоритет на националните и международните стратегии, насочени към икономизиране на природоползването и утвърждаване на екологосъобразен начин на мислене и действие. В този процес комплексният географски подход може да бъде мощно средство за идентифициране на проблемите, свързани с околната среда, както и за откриването на решения, в контекста на устойчивото развитие на обществото.
В научните публикации на д-р Матеева въпросът за устойчивото развитие е пречупен през призмата на няколко теоретични и практико-приложни аспекта, свързани с: чистотата на въздушната среда и нейната климатична обусловеност;  устойчивото управление на ресурсоползването, на примера на туристическия бранш; параметризацията на отделни природни компоненти – релеф, климат, води и т.н., за целите на различни стопански дейности; устойчивото развитие в стратегиите на Държавата – политики, планове, концепции за управление и развитие, и др. държавни документи. 
Публикациите на д-р Матеева по това направление са общо 47, от които 27% са разработени преди доцентската ú хабилитация, а основната част – 73% - след нея (Приложение 1). Близо 64% (30 бр.) от публикациите на д-р Матеева, касаещи в широк смисъл темата за устойчивото развитие, са самостоятелни, или като водещ автор. Разпределението им според вида на изданията, в които са публикувани, е както следва: в рецензирани научни сборници – 21%; в рецензирани научни списания – 55%; в монографии – 17%; в атласи – 7%. Почти 15% от всички публикации на кандидата по това направление са издадени извън страната.
Климатичните възобновими енергийни източници (3) заемат важно място в изследователската и публикационната дейност на д-р З.Матеева, във връзка с изключително нарастналия интерес към тази тема от страна на практиката,  диктуващ нови аспекти в изследването на климатичните елементи слънце и вятър. Изразходването на конвенционалните, невъзобновими източници на енергия, а също и наличието на все още нерешени въпроси около производството и използването на ядрената енергия, бе предпоставка за насочване на общественото внимание към алтернативата на възобновимите енергийни ресурси. Интересът на изследователи и практици към тези ресурси нарастна лавинообразно и доведе до значително разширяване на познанието в тази област. Създадоха се нови методични и технологични решения, които продължават да бъдат обект на по-нататъшно усъвършенстване.

Нарастналата актуалност на темата за възобновимите енергийни ресурси насочва научното внимание на  д-р Матеева към соларните и ветровите ресурси, чието разпределение по територията на страната зависи както от макроклиматични фактори – астрономични и циркулационни, така и от местните физико-географски особености. Макроклиматичните параметри на тези енергийни източници у нас са добре проучени, но локалната им специфика изисква изследване на всеки конкретен район и неговите физико-географски характеристики – морфометрия, орография, топография, експозиция, залесеност, близост до водни обекти и др. Твърде пъстрият характер на тези географски параметри у нас обуславя доста широк диапазон в стойностите на климатичните възобновими източници на енергия по територията на страната. Това обосновава необходимостта от прилагане на локални подходи при оценката на климатичния енергиен потенциал и повишава значимостта, особено в практико-приложен аспект, на всяко местно-ориентирано изследване. Ето защо научните търсения и публикации на д-р Матеева по това направление имат за цел да изследват параметрите на ветро-соларните ресурси в реалната физикогеографска обстановка на представителни райони от територията на България. Този подход е свързан и с  необходимостта от верифициране на камералните подходи на изследване, с помощта на практически проверени резултати,  за потвърждаване и допълване на известните закономерности с нови, специфични детайли.
Публикациите на д-р Матеева по това направление са общо 18, от които 72% са разработени след доцентската ú хабилитация (Приложение 1). Повечето от публикациите (83%) на д-р Матеева, касаещи климатичните възобновими източници на енергия са самостоятелни, или като водещ  автор. Разпределението им според вида на изданията, в които са публикувани, е както следва: в рецензирани научни списания – 78%; в географски атласи – 11%; в монографии – 6%; в студии-5%. 
НАУЧНИ ПРИНОСИ:
Научните приноси на д-р Матеева могат да бъдат разпределени в три тематични направления, съответстващи на изследователската и научно-публикационната ú дейност, като всяко от тези направления се диференцира допълнително на теоретико-методологичен и практико-приложен аспект.
1. Биоклиматично направление

1.1. Теоретико-методологични и методични приноси 
· Изяснен е механизмът на формиране на биоклиматичния статус на човешкия организъм, идентифициращ ключови процеси на взаимодействието между човешкото тяло и околната среда, обуславящи термофизиологичния комфорт или дискомфорт на организма [5, 7, 8, 11, 18, 31, 35, 39]. 
· Създадена е класификационна схема на подходите и методите за оценка на биоклиматичния статус на организма, диференцирани според: степен на комплексност; физиологична релевантност; пространствена и времева резолюция; степен на обективност и предназначение [9, 24, 30, 32].
· Извършена е корекция в алгоритмичния модел на един от основните компоненти на топлообмен между човешкото тяло и околната среда – загубата на топлина за изпарение. Оптимизацията на алгоритъма води до коректно и обективно изчисляване на уравнението на топлинния баланс на човешкото тяло и съответно прецизиране на производните оценъчни биоклиматични показатели [8, 11, 13, 14, 19].
· Разработен е класификационен модел на биоклиматичните ресурси и биоклиматичната среда, и е детерминирана същността им по видове. Създаден е методичен подход, предлагащ диференцирано оценяване на климатичните дадености като биоклиматични ресурси и биоклиматична среда. Това позволява получаване на качествено нови и по-обективни оценъчни резултати. Извършено е дефиниране на съответния терминологичен апарат  [24, 30, 32, 34].
· Тестван е (вкл. за условията на България) метод за изчисляване на биоклиматичните „дистанции” в пространствен и времеви аспект. Методът се основава на топлинния баланс на човешкото тяло и определя биоклиматичните контрасти (хорологични и хронологични) по разликите в стойностите на показателя „оптималното облекло, осигуряващо топлинен комфорт” [14, 16, 21, 24].

· Дефинирани са параметрите на съвременния биоклиматичен мониторинг, касаещи мониторираните елементи, режима на наблюдения, съхраняването и трансфера на данни, контрола на мониторинговия процес. Определени са методичните, технологичните и практико-приложните задачи на мониторинга [17, 23, 34].
1.2. Практико-приложни приноси

· Изчислени са и са интерпретирани в географски аспект компонентите и структурата на топлинния баланс на човешкото тяло. Определено е топлинното натоварване на човешкия организъм в различни части от територията на страната и извън нея. Осъществена е височинна биоклиматична подялба на изследваните региони [4, 6, 8, 10, 12, 13, 14, 16, 19, 25, 36].

·  Въз основа на практико-приложни оценъчни показатели е изготвена биоклиматична паспортизация и типизация на административни териториални единици (населени места и курорти) в различни части от територията на страната. Биоклиматичните оценки са приложими за планиране на ефективното използване на биоклиматичния ресурс в стратегиите и политиките на държавните институции и частния бизнес, както и за нуждите на  индивидуалния потребител. Оценъчните разработки за биоклимата на урбанизирани територии са приложими при проектирането и организирането на пространството, с оглед оптималното му използване за трудова, битова и рекреационна дейност на човека.  [4, 6, 8, 10, 12, 24, 25, 26, 27, 37].

· Разработен е практико-приложният обхват на Универсалния биоклиматичен индекс UTCI. Като области на приложение са идентифицирани: биометеорологичното прогнозиране, здравеопазването, рекреацията и туризмът, климатотерапията, териториалното планиране и образованието [24, 30, 32, 36].
· Установени са антропогенно обусловени изменения на топлинния баланс на човешкото тяло. Турбулентният топлообмен, загубата на топлина за изпарение и загубата на топлина чрез респирация са по-ниски в крайградските, в сравнение с централните градски части. Дълговълновото излъчване и абсорбираната от тялото късовълнова слънчева радиация в крайградските части са по-високи, отколкото в централната част на града [38].
· Разработени са насоки за „Рекреационно-медицинска климатология” като дисциплина от образователната програма за студенти от магистърското ниво на обучение [20].
2. Екологични проблеми, устойчиво развитие, природни компоненти,
2.1. Теоретико-методологични и методични приноси 

· Разработена е концепция за устойчиво управление на туризма. Предложена е матрица, съдържаща  система от критерии и индикатори за оценка на устойчивото развитие на туризма. Определени са климатичните индикатори в системата [58, 59, 60, 61, 62, 63, 66, 67, 68, 69].
· Извършено е адаптиране и тестване на индикаторната система за устойчив туризъм към условията на защитени територии [58, 63, 64, 69].

· Предложен е модел за прилагане на системата от критерии и индикатори за устойчив туризъм за целите на сертифицирането в туризма с етикет за устойчиво развитие. Въз основа на целенасочено и широкообхватно анкетно проучване сред специализирани държавни институции са установени нагласите на централните власти към разработване на сертификационна система за устойчив туризъм [65, 68, 70, 71].

2.2. Практико-приложни приноси

· Приложена е методика за определяне на климатичния потенциал за замърсяване/ самоочистване на атмосферата и са установени параметрите му в областните градове от страната, както и в „горещи точки” от територията на цялата страна [42, 45, 46, 49, 72, ].
· Разработен е пакет от мерки в областта на науката и образованието, в рамките на Третия национален план за действие по измененията на климата [75, 76, 77].
· Определени са характеристиките на природната среда за целите на различни държавни документи за управление, планиране и устройство на територията  [10, 78, 79].
· Анализирани са параметрите на определени природни елементи, за нуждите на различни стопански дейности,  в отделни територии от страната [40, 44, 47, 48, 50, 52, 53, 55, 56, 57, 73, 80, 81, 82, 83].
3. Климатични възобновими енергийни източници
3.1. Теоретико-методологични и методични приноси 

· Създаден е подход, съдържащ стъпките за оценка на ветровите и соларните възобновими източници на енергия за целите на ветро- и хелио-енергетиката [86, 87, 94, 95]. 
· Разработена е научно-изследователска технологична схема за изграждане на ветро-соларни мониторингови площадки, както и за мониториране на ветро-соларните параметрите, чрез използване на автоматична сензорна апаратура [89, 90].
· В резултат на експериментални теренни наблюдения е установено, че [93]:

· При нахлуване на студена въздушна маса скоростта на вятъра по подветрения склон на позитивни релефни форми, както и в прилежащите им подножни равнини, в условията на нископланински хълмисто-платовиден релеф, може да се усилва гравитационно и да бъде по-висока, отколкото на билото. Степента на нарастване на ветровата скорост е 1,5 пъти между билото и средната част на склона, и 1,2 пъти между билото и прилежащата подножна равнина.
· Значението на пресечения релеф по отношение на скоростта на вятъра има по-голяма тежест в  сравнение с това, на надморската височина.                
· Подстилащата повърхнина оказва силно изразено трансформиращо влияние върху скоростта на въздушния поток: в условията на антропогенно изменена подстилаща повърхнина от типа на селищна застройка скоростта на вятъра се понижава 2,8 пъти, в сравнение с незастроена повърхнина; в гориста среда с гъст подлес скоростта на вятъра се понижава от 8,5 m/s на открито до „тихо” на 50 m навътре в гората.

3.4. Практико-приложни приноси
Установени са характеристиките на слънчевата радиация и вятъра, като ресурси за добив на енергия, в избрани райони от страната (в мезо-климатичен план), както и за територията на цялата страна (в макроклиматичен план) [84, 91, 92, 94, 96, 97, 98, 100, 101 ].
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